
Vorname: Nachname:

Klasse: Schule:

1 2 3 4 5 6 Gesamt

von 8 von 8 von 6 von 6 von 8 von 6 von 42

Mathematik-Olympiade in
Niedersachsen

Schuljahr 2022/23
3. Stufe (Landesrunde)

Schuljahrgang 3
Aufgaben

1. In den kleinen Quadraten an jeder Ecke steht das Produkt aus den Zahlen der
beiden anliegenden Dreiecksfelder. In dem Kreis in der Mitte steht die Summe
der vier anliegenden Zahlen aus den Dreiecksfeldern.
Schaue dir dazu das angegebene Beispiel genau an.
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a) Trage die fehlenden Zahlen ein.

3

8

4

7

32

22 9

5

6 27

3

36

27

21

56

2149

b) Finde drei verschiedene Lösungen.
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Weshalb gibt es nur diese drei Lösungen?

Begründung:

Erklärungen auf YouTube:  https://www.mo-ni.de/jagtmrx/deine-mathe-ag/ Seite 1 von 4



2. Kreuzzahlrätsel (In jedes weiße Kästchen gehört immer nur eine Ziffer.)

H

G

E F

C D

A B Waagerecht (von links nach rechts):
A 2 Stunden sind Minuten.
E 80 − 6 · 2 =
F eine Zahl aus dem Einmaleins der 7
H eine Zehnerzahl zwischen 700 und 800

Senkrecht (von oben nach unten):
B 100 : 4 =
C 4 H + 15 Z + 12 E =
D die zweitgrößte dreistellige Zahl
G 2 Dreiecke und Vierecke haben

zusammen 50 Ecken.

3. Ersetze die Buchstaben A, B, C, D, E und F so durch Zahlen, dass alle Rechnungen stimmen.

68 + A = 73 Der Buchstabe A steht für die Zahl .

B + C = 15 Der Buchstabe B steht für die Zahl .

C · C = 49 Der Buchstabe C steht für die Zahl .

45 : A = 27 : D Der Buchstabe D steht für die Zahl .

3 · B = 4 · E Der Buchstabe E steht für die Zahl .

A + B + C + D + E = 30 − F Der Buchstabe F steht für die Zahl .

4. Sonja hat den 4-stelligen PIN-Code zum Entsperren ihres Handys vergessen. Sie weiß nur noch, dass
dieser aus den vier Ziffern ihres Geburtstages 27.02. besteht. An die genaue Reihenfolge der Ziffern
kann sie sich jedoch nicht mehr erinnern.
Schreibe alle Möglichkeiten für Sonjas 4-stelligen PIN-Code auf.
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5. Wie viele Quadrate kannst du finden, in denen der Kreis enthalten ist?

Beispiel: Hier gibt es zwei Lösungen:

a) Zeichne alle sechs Quadrate ein, in denen der Kreis enthalten ist.

b) Zeichne einen Kreis so ein, dass er in genau drei Quadraten enthalten ist.

Zum Probieren:

c) Es gibt Quadrate, in denen der Kreis enthalten ist.

Zum Probieren:
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6. a) Josefine sagt: „Wenn ihr von der kleinsten dreistelligen Zahl die kleinste zweistellige Zahl
subtrahiert und dann vom Ergebnis den 10-ten Teil nehmt, dann wisst ihr, wie alt ich bin.“

Josefine ist Jahre alt.

Notiere hier alle Rechnungen:

b) Christoph ist 29 Jahre alt. Seine zwei Kinder Clara und Tom sind 3 und 5 Jahre alt.
Nach wie vielen Jahren ist der Vater so alt wie seine zwei Kinder zusammen?

Der Vater ist nach Jahren so alt wie seine zwei Kinder zusammen.

Notiere hier alle Rechnungen:
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